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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung am 16.12.2022 
im großen Saal des Bürgerhauses Kiedrich, Hautvillersplatz 1, 65399 Kiedrich 

 
 

Beginn: 18.00 Uhr    Ende: 19.10Uhr 
 
 
Anwesend von der Gemeindevertretung: 
Frau Beate Schmidt    Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Hans-Peter Erkel 
Frau Kerstin Engel 
Herr Konstantin Wolf 
Herr Jürgen Scholz 
Frau Bettina Nußbaum 
Herr Thorsten Hopp 
 
 
Herr Andreas Zorn 
Herr Philipp Prinz 
Herr Fabian Sohlbach 
Frau Rebeca Kleinschmidt   Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Marius Stein 
 
 
Herr Micheal Weis 
Herr Nicolas Fuchs 
Herr Dimitrios Archontas   Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Andreas Scholl 
 
Herr Marcus Malsy    als Schriftführer 
 
Entschuldigt: 
Herr Fabian Kolonko 
Herr Markus Hörnicke 
 
Anwesend vom Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 
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Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes sowie die Vertreter 
der Presse und die Zuhörerinnen und Zuhörer. Anschließend stellt sie fest, dass die Einladung zur 
heutigen Sitzung der Gemeindevertretung form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl 
der anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung stellt sie auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, informiert die Mitglieder der 
Gemeindevertretung weiter, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 14.12.2022 
zu TOP 9 „Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung“ der Beschluss gefasst worden ist, die 
Tagesordnungspunkte 7 (Trinkwasserspender für Wanderer und Radfahrer G 149) und 8 (Schaffung 
von Wohnmobilstellplätzen G 150) in den Teil A der Tagesordnung zu verlegen. 
 
Des Weiteren fragt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, ob es Fragen oder 
Anträge zur Tagesordnung gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, lässt über die Tagesordnung 
abstimmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, 
darum, dass sich alle Anwesenden von ihren Plätzen zu einer Schweigeminute zum Andenken des 
kürzlich verstorbenen langjähren Mitgliedes der Gemeindevertretung, Herrn Alfred Schmidt, erheben. 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 

Teil A: 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 14.11.2022 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Niederschrift zur Sitzung vom 14.11.2022 zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 2 (alt 7) Trinkwasserspender für Wanderer und Radfahrer    G 149 
  (Öffentlicher Trinkbrunnen) 
  Antrag der FDP-Fraktion vom 22.06.2022 (FR 112) 
  Hier: Beantwortung des Antrages 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt die Stellungnahme des Gemeindevorstandes zur Kenntnis. 
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TOP 3 (alt 8) Schaffung von Wohnmobilstellplätzen    G 150 
  Antrag der SPD-Fraktion vom 10.09.2020 (FR 222) 
  Hier: Beantwortung des Antrages 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt die Stellungnahme des Gemeindevorstandes zur Kenntnis. 
 
 
 

TEIL B: 
 
 
TOP 4 (alt 2) Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde Kiedrich  G 144 
  für das Jahr 2023 
  Verabschiedung- 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen zur Vorlage G 144 mit den vom Gemeindevorstand 
eingebrachten Änderungen sowie zu den von den Fraktionen der CDU, FDP und SPD eingebrachten 
Haushaltsbegleitanträge. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, berichtet über die vom 
Gemeindevorstand eingebrachte Änderungsliste im Ergebnis- und Finanzhaushalt 2023 sowie die von 
Herrn Bürgermeister Winfried Steinmacher mündlich eingebrachte Ergänzung, den Zuschussbetrag 
für die Kindertagespflege von derzeit 1.50 EUR auf 2,00 EUR pro Tag und Kind ab dem 01.01.2023 
anzuheben, was einen Mehraufwand im Ergebnishaushalt von 5.000,00 EUR zur Folge habe. 
 
Haushaltsbegleitanträge der CDU-Fraktion: 
 
Haushaltsbegleitantrag der CDU-Fraktion „Erweiterung des Angebotes auf dem Sport- und 
Freizeitgelände“ 
 
Der Haushaltsbegleitantrag wurde von der antragstellenden CDU-Fraktion zurückgezogen. 
 
Haushaltsbegleitantrag der CDU-Fraktion „Erneuerung/Neukauf von Spielgeräten auf den 
Spielplätzen“ 
 
Für die Erneuerung/Neukauf von Spielgeräten auf den Spielplätzen wird ein Haushaltsansatz in Höhe 
von 3.000,00 EUR gebildet. 
 
Haushaltsbegleitantrag der CDU-Fraktion „Zuschuss für Kiedricher Chorbuben“ 
 
Für einen Zuschuss zur Fahrt nach Rom der Kiedricher Chorbuben wird ein Zuschuss gewährt, der 
Ansatz bei Kostenstelle 15571110 Sachkonto 7128000 wird entsprechend erhöht. 
 
Haushaltsbegleitanträge der FDP-Fraktion: 
 
Haushaltsbegleitantrag der FDP-Fraktion „Öffentlicher Trinkbrunnen/Trinkwasserspender“ 
 
Zu dem Haushaltsbegleitantrag der FDP-Fraktion wurde durch Herrn Bürgermeister Winfried 
Steinmacher der nachfolgende Beschlussvorschlag formuliert: 
 
Für einen Trinkwasserbrunnen wird im investiven Bereich ein Ansatz von 20.000,00 EUR gebildet. Der 
Ansatz wird mit einem Sperrvermerk versehen. Die Mittelfreigabe erfolgt durch den Haupt- und 
Finanzausschuss, bei Vorliegen einer Förderungsquote von 100%. 
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Haushaltsbegleitantrag der SPD-Fraktion: 
 
Haushaltsbegleitantrag der SPD-Fraktion „Schaffung von Wohnmobilstellplätzen im Bereich 
der Sport- u. Freizeitanlage“ 
 
Für die Schaffung von Wohnmobilstellplätzen mit entsprechenden kostenpflichtigen Ver- und 
Entsorgungsmöglichkeiten werden im Haushalt 2023 Mittel in Höhe von 10.000,00 EUR eingestellt. 
 
 
Abschließend informiert der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel 
über die Beschlussempfehlung des Haupt- und Finanzausschusses zur Vorlage G 144, nach der 
einstimmig, mit einer Enthaltung im Bereich des Investitionsprogrammes, die Annahme der Vorlage G 
144 in der Fassung der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 14.12.2022 empfohlen wird. 
 
Im Anschluss an den Bericht aus der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 14.12.2022 
werden die Haushaltsreden gehalten. 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt, dass das Wahlprogramm der SPD 
als Eckpunkte den Abbau der Schulden sowie den Ausgleich der Haushalte beinhaltet habe. Der 
Schuldenabbau könne auch mit dem Haushalt für das Jahr 2023 weiter eindrucksvoll fortgesetzt 
werden, jedoch sei das Ziel einen ausgeglichenen Haushalt vorzulegen erstmals seit mehreren Jahren 
nicht erreichbar gewesen. Dennoch könne man auf das Erreichte stolz sein, die Liquidität der 
Gemeinde Kiedrich sei gut aufgestellt und die Gebührenhaushalte ausgeglichen. Die Gemeinde 
Kiedrich könne ihrer Bürgerschaft gutes Wasser zu einem sehr günstigen Preis anbieten. Es sei daher 
richtig, im Haushalt 2023 in diesen Bereich zu investieren um dies auch weiter sicherzustellen. 
Gleichzeitig sollten Investitionen auf ihre unmittelbare Notwendigkeit hin überprüft und ggf. 
zurückgestellt werden. Für die Zukunft sei den Themen Neubau Kindertagesstätte und Bauhof, 
Schaffung von seniorengerechtem Wohnraum und die Entwicklung des Baugebietes Hochfeld von 
Bedeutung. Abschließend dankt der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, allen 
Mitarbeitern der Gemeinde Kiedrich für ihre Arbeit im ablaufenden Jahr, welcher aufgrund der 
angespannten Personalsituation nicht immer einfach zu erbringen gewesen sei. Ebenso dankt er den 
Fraktionen der CDU, der FDP und des Bündnis 90 / Die Grünen für die faire und gute 
Zusammenarbeit deren Fortsetzung wünschenswert sei. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erinnert in seiner Haushaltrede an die durch 
die weitest gehende Aufhebung der Corona bedingten Einschränkungen des öffentlichen Lebens 
hervorgerufene Hoffnung auf wiederkehrende Normalität, welche durch den russischen Angriffskrieg 
gegen die Ukraine zunichtegemacht worden sei. Die Bürgerinnen und Bürger in Kiedrich hätten auf 
die dadurch entstandene Not mit einer großen Welle der Hilfsbereitschaft reagiert und den Menschen 
aus der Ukraine durch Spenden oder der Bereitstellung von Wohnraum Hilfe zukommen lassen. Der 
Krieg in der Ukraine habe jedoch trotz aller zwischenmenschlicher Unterstützung seine Auswirkungen 
auch hier spürbar werden lassen und insbesondere die Wirtschaft stark in Mitleidenschaft gezogen. 
Hierdurch werden auch in der Gemeinde Kiedrich an Gelder für notwendige Investitionen zur 
Zukunftssicherung, wie z.B. dem Solarpark Hahnwaldwiese oder in den Bereichen Straßenbau und 
Wasserversorgung, knapp. Die CDU-Fraktion habe diesem Umstand Rechnung getragen, indem der 
Haushaltsbegleitantrag zum weiteren Ausbau des Sport- und Freizeitgeländes zurückgezogen wurde. 
Die Haushaltsbegleitanträge der CDU-Fraktion zur Beschaffung von Spielgeräten für die Spielplätze 
und zur Gewährung eines Zuschusses zur Fahrt nach Rom für die Kiedricher Chorbuben wurden 
dagegen bei der Haushaltsaufstellung 2023 berücksichtigt. Das geplante Haushaltsdefizit des 
kommenden Jahres könne durch Rücklagen gedeckt werden, so dass eine sichere Planung 
ermöglicht werde. Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, bedankt sich zum 
Abschluss bei allen freiwilligen Helfern für ihre Arbeit. Ebenso dankt er den in der Gemeindevertretung 
vertretenen Fraktionen und dem Gemeindevorstand für die vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
Besonderer Dank gelte den Mitarbeitern der Gemeinde Kiedrich, insbesondere den Beschäftigten des 
gemeindlichen Bauhofes, für die geleistete Arbeit. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, Herr Michael Weis, dankt in seiner 
Haushaltsrede den Fraktionen der Gemeindevertretung Kiedrich für die faire und vertrauensvolle 
Zusammenarbeit. Zu danken sei auch den Mitarbeitern der Gemeinde Kiedrich für die geleistete Arbeit 
im zu Ende gehenden Jahr. Im Hinblick auf den Haushalt des Jahres 2023 sei festzustellen, dass 
dieser ein Defizit ausweise. Dieses Defizit könne zwar durch Rücklagen gedeckt werden, jedoch seien 
die Planungen zum Haushalt immer noch Unwägbarkeiten unterworfen, welche die Gefahr in sich 
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tragen, dass den Bürgern der Gemeinde Kiedrich für die Zukunft Zumutungen in Form von 
Einsparungen oder Erhöhung von Abgaben drohen. 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, stellt in ihrer Haushaltsrede 
fest, dass erstmals seit Jahren ein der Haushalt einen Fehlbedarf ausweise, obwohl an möglicher 
Stelle Einsparungen erfolgt sind und die Gemeinde Kiedrich sich am kommunalen Schutzschirm 
Hessen beteiligt sowie auf Investitionen verzichtet habe. Allein die erwartete Steigerung der Kreis- und 
Schulumlage würde einen Mehraufwand von über 400.000,00 EUR bedeuten. Hinzu kommen u.a. 
höhere Kosten für die Kinderbetreuung, Heimat- oder Gewerbesteuerumlage. Die zusätzlichen 
Erträge beim Gemeindeanteil der Einkommenssteuer, der Schlüsselzuweisung der Gewerbesteuer 
werden hierdurch zu großen Teilen wieder aufgefressen. Noch nicht berücksichtigt sind die 
Mehraufwendungen bei den Energiekosten. Das hierfür aufzuwendende Geld fehle z.B. bei der 
notwendigen Sanierung von Straßen, deren Sanierungspriorität anhand der vom Gemeindevorstand 
vorzulegenden Bedarfsliste zu ermitteln ist. Die FDP-Fraktion plädiere daher für ein Förderprogramm 
zur Straßensanierung auf Landes- und Bundesebene. Zukunftsthemen für die Gemeinde Kiedrich sind 
der Neubau der Kindertagesstätte sowie die Alte Schule. Der zu Letzteren gestellte Antrag der FDP-
Fraktion zur Ausschreibung eines offenen Ideenwettbewerbes sei daher nur vorerst zurückgestellt 
worden, bis erste Ergebnisse der geplanten Dorfmoderation vorliegen. Für die Formulierung des 
Haushaltsbegleitantrages zur Aufstellung eines öffentlichen Trinkwasserbrunnens durch Herrn 
Bürgermeister Winfried Steinmacher und dessen Annahme bedankt sich die Vorsitzende der FDP-
Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach. Abschließend dankt sie allen Mitarbeitern der Gemeinde 
Kiedrich für die geleistete Arbeit im Jahr 2022. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G 144 in der Fassung der Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses vom 14.12.2022 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Ergebnishaushalt 2023  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
Finanzhaushalt 2023  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
Investitionsprogramm 2023  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
Stellenplan 2023  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
Gesamthaushalt 2023  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den Gesamthaushalt und die Haushaltssatzung 2023*. 
 

Haushaltssatzung 2023 der Gemeinde Kiedrich 
 
 

Aufgrund der §§ 94 ff. der Hessischen Gemeindeordnung (HGO) in der Fassung der 
Bekanntmachung vom 07. März 2005 (GVBl. I S. 142), zuletzt geändert durch Artikel 29 Absatz 4 
des Gesetzes i.d.F. vom 11.12.2020 (GVBl. S. 915), hat die Gemeindevertretung am 16.12.2022 
folgende Haushaltssatzung beschlossen: 

 
 

§ 1 
 
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023 wird  
 
im Ergebnishaushalt 
 

im ordentlichen Ergebnis 
mit dem Gesamtbetrag der Erträge auf     10.296.118,00 EUR 
mit dem Gesamtbetrag der Aufwendungen auf   10.516.338,00 EUR 
mit einem Saldo von         - 220.220,00 EUR 
 
im außerordentlichen Ergebnis 
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mit dem Gesamtbetrag der Erträge auf                    0,00 EUR 
mit dem Gesamtbetrag der Aufwendungen auf                  0,00 EUR 
mit einem Saldo von                     0,00 EUR 
 
mit einem Fehlbedarf von                            - 220.220,00 EUR, 
 
 

im Finanzhaushalt 
 

mit dem Saldo aus den Einzahlungen und Auszahlungen 
aus laufender Verwaltungstätigkeit auf         108.767,00 EUR 
 
und dem Gesamtbetrag der  
 
Einzahlungen aus Investitionstätigkeit auf         996.790,00 EUR 
Auszahlungen aus Investitionstätigkeit auf      1.063.299,29 EUR 
mit einem Saldo von             66.509,29 EUR 
 
Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeit auf                  0,00 EUR 
Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeit auf       314.042,00 EUR 
mit einem Saldo von                   - 314.042,00 EUR 
 
mit einem  
Zahlungsmittelbedarf des Haushaltsjahres von      - 271.784,29 EUR 
 
 

festgesetzt.  
 

§ 2 
 
Kredite werden nicht veranschlagt.  
 
 

§ 3 
 

 
Verpflichtungsermächtigungen werden nicht veranschlagt.  

 
§ 4 

 
Liquiditätskredite werden nicht beansprucht.  
 

§ 5 
 

Die Steuersätze für die Gemeindesteuern werden für das Haushaltsjahr 2023 durch die Satzung 
über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbesteuer –Hebesatzsatzung- vom 
11.12.2020 wie folgt festgesetzt: 
 
 1. Grundsteuer 

a) für land- und forstwirtschaftliche Betriebe (Grundsteuer A) auf 500 v.H. 
b) für Grundstücke (Grundsteuer B) auf     650 v.H. 

 
 2. Gewerbesteuer auf       410 v.H.  
 
Die Angaben der genannten Steuersätze in dieser Haushaltssatzung haben daher nur 
nachrichtliche Bedeutung. 
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§ 6 

 
Ein Haushaltssicherungskonzept ist nicht zu beschließen.  
 
 

§ 7 
 

Es gilt der von der Gemeindevertretung als Teil des Haushaltsplans beschlossene Stellenplan.  
 

 
 
 
 
Kiedrich, den 16.12.2022         
         Der Gemeindevorstand 

 
 
         …………………………. 
          (Steinmacher)  

                                Bürgermeister 
 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
*Die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023 beinhaltet die Änderungen aus der im Haupt- und Finanzausschuss 
eingebrachten Änderungsliste des Gemeindevorstandes und die Erhöhung des Zuschusses für die Kindertagespflege von 1,50 
EUR auf 2,00 EUR pro betreutem Kind und Tag- 

 
 
TOP 5 (alt 3) Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung   G 123 
  und der Ausschüsse der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
Gemeindevertretung über die Beratungen zur Vorlage G 123 und die dazu ergangene 
Abstimmungsempfehlung. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G 123 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung und der Ausschüsse der Gemeinde 
Kiedrich wird in der geänderten Form zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 6 (alt 4) Neuwahl eines Ortsgerichtsschöffen gemäß Ortgerichtsgesetz  G 147 
  Erneute Abstimmung 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, stellt die Frage, ob die Wahlhandlung 
geheim mittels Stimmzettel oder offen mittels Handzeichens erfolgen soll. 
 
Die Gemeindevertretung einigt sich auf Vollzug der Wahlhandlung mittels Handzeichens, worauf die 
Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, jeweils unter Nennung der 
Abstimmungsmöglichkeiten Ja/Nein/Enthaltung zur Abgabe der Stimme aufruft. 
 
Nach erfolgter Wahl verkündet die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, das 
Wahlergebnis: 
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Auf die Wahl von Herrn Adelhard Schwab, wohnhaft Talstraße 19 in 65399 zum Ortsgerichtsschöffen 
für das Ortsgericht Kiedrich entfielen 
 
17 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen 
 
Damit ist Herr Adelhard Schwab, wohnhaft Talstraße 19 in 65399 zum Ortsgerichtsschöffen für das 
Ortsgericht Kiedrich gewählt. 
 
 
TOP 7 (alt 5) Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer im Gebiet der   G 148 
  Gemeinde Kiedrich  
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
der Gemeindevertretung über die Beratung zur Vorlage G 148 in der der Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses am 14.12.2022 und die getroffene Beschlussempfehlung. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G 148 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die nachfolgende Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer 
im Gebiet der Gemeinde Kiedrich mit Wirkung zum 01.01.2023. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 8 (alt 6) Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Steuer   G 145 
  auf Spielgeräte und auf das Spielen um Geld oder Sachwerte 
  im Gebiet der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
der Gemeindevertretung über die Beratung zur Vorlage G 145 in der der Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses am 14.12.2022 und die getroffene Beschlussempfehlung. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, über die Vorlage G 145 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Dem als Anlage beigefügten Entwurf der Satzung über die Erhebung einer Steuer auf Spielgeräte und 
auf das Spielen um Geld oder Sachwerte im Gebiet der Gemeinde Kiedrich (SpAppStS) wird 
zugestimmt. Die Satzung tritt mit Wirkung ab 1. Januar 2023 in Kraft, 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 9 Aufstellung einer DHL Packstation      G 151 
 Antrag der CDU-Fraktion vom 25.02.2022 (FR 090) 
 Hier: Beantwortung des Antrages 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, bittet darum, dass nach Ablauf eines Jahres 
noch einmal mit DHL bezüglich einer Packstation für Kiedrich Kontakt aufgenommen wird. 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt dies zu. 
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Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, stellt fest, dass über die Vorlage G 
151 nicht abzustimmen ist, da es sich um eine Kenntnisnahme handelt. 
 
 
TOP 10 Überquerungshilfe Eltviller Straße am Misch- u. Gewerbegebiet  G 152 
 Antrag der CDU-Fraktion vom 27.02.2022 FR 092) 
 Hier: Beantwortung der Anfrage 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, stellt fest, dass über die Vorlage G 
152 nicht abzustimmen ist, da es sich um eine Kenntnisnahme handelt. 
 
 
TOP 11 Offener Ideenwettbewerb Zukunft Alte Schule    G 153 
 Antrag der FDP-Fraktion vom 31.05.2021 (FR 032) 
 Hier: Beantwortung des Antrags 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, stellt fest, dass über die Vorlage G 
153 nicht abzustimmen ist, da es sich um eine Kenntnisnahme handelt. 
 
 
TOP 13 Mitteilungen 
 

Des Bürgermeisters Winfried Steinmacher 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt den Sachstand zur Sicherheitsinitiative 
Kompass und der Kinderhilfeinseln mit. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über das Neubürgertreffen am 
26.11.2022. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über die Bürgerversammlung zur Thematik 
„Solarpark Hahnwaldwiese“. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die Arbeiten zur Felssicherung 
unterhalb der Burgruine Scharfenstein abgeschlossen wurden. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die Instandsetzung der 
Wirtschaftswege. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über die Seniorenweihnachtsfeier im 
Bürgerhaus, 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erinnert an den Weihnachtsbaumverkauf der 
Männertanzgruppe „Meisjes“ am 18.12.2022 auf dem Josef-Staab-Platz. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt den Termin für den 2. Neujahrsempfang der 
Gemeinde Kiedrich am Freitag, den 13.01.2023, bekannt. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über die Kinder- und Jugendversammlung 
an der er zusammen mit dem Vorsitzenden des Familien-, Jugend-, Sport- und 
Sozialausschusses, Herrn Michael Weis, teilgenommen hat. 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher dankt allen Mitgliedern der Gemeindevertretung und des 
Gemeindevorstandes für die vertrauensvolle und konstruktive Zusammenarbeit im auslaufenden Jahr 
2022, welche zum Wohle der Gemeinde Kiedrich auch in Zukunft fortgesetzt werden sollte. Weiter 
dankt er den Vertretern der Presse für die umfängliche und faire Berichterstattung. Sein Dank gelte 
auch allen Mitarbeitern der Gemeinde Kiedrich. Er wünscht allen anwesenden und deren Familien 
frohe Weihnachten und ein gutes neues Jahr. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, dankt Herrn Bürgermeister Winfried 
Steinmacher, den Mitgliedern des Gemeindevorstandes und der Gemeindevertretung für die gute 
Zusammenarbeit im Jahr 2022. Ihr Dank gelte auch allen Mitarbeitern der Gemeinde Kiedrich für die 
geleistete Arbeit. Sie wünscht allen anwesenden frohe und Besinnliche Festtage und einen guten 
Start in das Jahr 2023. 
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Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, bedankt sich für die Teilnahme an der 
Sitzung und schließt diese mit dem Hinweis auf den ersten Sitzungstermin im neuen Jahr am Montag, 
den 13.03.2023. 
 
 
Kiedrich, den 16.12.2022 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
gez.              gez.  
(Beate Schmidt)               (Malsy) 
Vorsitzende der         Schriftführer 
Gemeindevertretung 
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